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A1: Ein Lichtstrahl fillt unter dem
Winkel 60° zum Lot auf eine plan-
parallele Glasplatte der Dicke
2 cm. Zeichne den weilteren Ver-
lauf und miss die Verschiebung
nach Austritt aus der Platte.

A 2: Eine punktférmige Lichtquelle
befindet sich 5c¢m iber einer
planparallelen  Glasplatte mit
Jem Dicke. Der senkrechte
Lichtstrahl trifft diese in P. Zeich- -
ne die von der Quelle ausgehen- <
den Lichtstrahlen, die 4,2 cm und

8,7cm von P entfernt auf der .

Glasoberfliche ankommen. Kon- T T
struiere ihren weiteren Verlaufso- 1 ' = 1 LowWaser
wohl in als auch hinter der Glas- e R T Gl
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B 2: Zusammenhang zwischen a und f fiir verschiedene Stoffe.
et wird immer in Luft gemessen.



A5: Ein Lichtbiindel trifft senkrecht
die Grundfliche eines Glaspris-
mas (Keilwinkel ¥ =90°) Kon-
struwiere den weiteren Verlauf des

Lichtbiindels.
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Y ¥ S.34-39 lesen & verstehen (diskutieren)
) wichtige Begriffe notieren
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. S 3435 Lichtbrechung durch Linsen
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1 . achsensparalleler
J] I Die Hauptstrahlen: Strahl
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B 5: Modell einer Sammellinse, aus Pris-
menstiicken zusammengesetzL.

B1: So werden die optischen Bilder konstruiert.

Konstruktion optischer Abbildungen durch Linsen




1. Was ist Lichtbrechung? Was bedeutet "optisch dunn/dicht™?

Im optisch dichteren Material ist der Winkel
- zum Lot kleiner als im opt. diunneren.
2.

é
a) Benenne folgende Linsentypen mit ihrem physikalischem Namen: / o~ £ v
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bikonvex plankonvex konkavkonvex
b) Was haben alle diese Linsen gemeinsam? Gib eine moglichst kurze und prazise
V) (v )t __
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\ Sammellinsen, bundeln paralleles Licht; in der Mitte dicker
als am Rand
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achsensparalleler

3. Ergénze folgende Skizzen physikalisch prézise:
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4. Bel der Abbildung eines Gegenstandes mit einer Sammellinse gibt es nur eine Entfernung,
in der das Bild scharf ist: die Bilaweite b. Unterschieden werden die Falle

g>2:f, g=2-fund {<g<2 f, Was lasst sich jeweils (ber b sagen?
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